



PENITENCIARUL FOCSANI

Exemplar nr. 1
Nr.B₃ 25200 / PFVN /15.02.2018

**Doamnei Magda Constantin ȘTEFĂNESCU
Adjunct al Avocatului Poporului
AVOCATUL POPORULUI**

Referitor la: Raportul de vizită nr. 940/23.01.2018 al Instituției Avocatul Poporului

Stimată doamnă Adjunct al Avocatului Poporului,

În urma RAPORTULUI DE VIZITĂ nr. 940/23.01.2018 care cuprinde aspectele constatate cu ocazia vizitei la Penitenciarul Focșani în data de 04.10.2017, vă comunicăm următoarele:

1. Aspecte legate de condițiile de cazare privind dotarea camerelor cu paturi și saltele precum și cu mobilier necesar pentru servirea mesei și pastrarea bunurilor și obiectelor personale

În anii 2016 și 2017 unitatea a achiziționat un număr de 562 saltele ignifugate și 544 perne ignifugate. Acestea au fost distribuite pe sectiile de detenție pentru înlocuirea celor uzate care îndeplineau condițiile de cazare. În acest moment mai există în folosință un număr de 200 saltele umplute cu vată care nu și-au îndeplinit durata de folosință.

Pentru perioada 2018-2019 au fost transmise cantitățile necesare de pături și saltele ignifugate care să fie achiziționate centralizat de către BGAR Jilava.

Camerele care au fost supuse reparațiilor curente (regim semideschis) au fost dotate cu mobilierul necesar (rafturi sub formă de nișe pentru depozitarea bunurilor și obiectelor personale, mese și banchi metalice, paturi metalice suprapuse confecționate în cadrul atelierului de producție bugetară, etc) în conformitate cu prevederile OMJ 2772/2017 pentru aprobarea Normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a ppl. La toate paturile din sectorul de detenție au fost montate plase metalice în locul platbandelor metalice.

Restul camerelor de detenție (sectiile – carantinare-observare și preventivi, regim închis, femei) sunt dotate cu rafturi din lemn pentru depozitare, banchete și mese pliante pentru servirea mesei, la dimensiuni reduse pentru spațiul avut la dispoziție. Acestea sunt insuficiente pentru numărul de deținuți cazati în camerele respective.

Bunurile deținuților din aceste regimuri de executare sunt depozitate în gentile personale sub paturi.

Până în prezent au fost executate reparații curente la un număr de 13 camere de detenție aflate pe secția cu regim semideschis.

În perioada 2018-2019 au fost planificate spre a fi supuse lucrărilor de reparații curente și dotate cu mobilier un număr de 37 camere de detenție dintr-un total de 48 de camere.



2. Aspecte legate de conditiile de iluminat natural si artificial

Spatiile de cazare sunt **necorespunzatoare** din punct de vedere al criteriului prevazut de art.55¹ alin.3 lit.c) din Legea nr. 254/2013 cu modificarile si completarile ulterioare , referitoare **la lipsa accesului la lumina naturala** sau aer insuficient disponibilitatea de ventilatie , in sensul ca suprafata vitrata a camerelor de detinere reprezinta un procent mai mic de 10 % din suprafata locuibila a acestora .

In acest sens au fost inaintate catre ANP propunerile de realizare a unor lucrari de interventii de natura investitiilor la obiectivul - Pavilion de detinere , in scopul amenajarii si dotarii spatiilor de cazare la nivelul minim prevazut de OMJ nr. 2772/2017 in functie de regimurile de executare. Aceste lucrari de interventii au fost planificate etapizat in perioada 2018-2023 in functie de etapele necesare finalizarii acestor tipuri de lucrari de interventie la imobile .

In ce priveste aerisirea camerelor de detinere aceasta activitate este la realizata zilnic prin deschiderea ferestrelor camerelor precum si prin deschiderea vizetelor pe timpul anotimpului cald (regim inchis) sau a usilor camerelor de detinere (regim semideschis) .

Camerele de detinere sunt iluminate artificial corespunzator cu lampi cu neon sau becuri incandescente iar la camerele care au fost supuse reparatiilor curente s-a luat masura montarii unei lampi suplimentare (camerele din sectia cu regim semideschis) .

3. Aspecte legate de igienizarea bailor si dotarea acestora

Toate camerele de detinere sunt dotate cu chiuvete , cabine de dus, cabine WC , dar nu indeplinesc cerintele minime obligatorii, si anume 1 chiuveta la 10 detinuti, 1 cabina WC la 10 detinuti 1 cabina de dus la 10 detinuti .

La nivelul spatiilor de detinere se executa lunar lucrari de reparatii curente si intretineri la instalatiile sanitare , electrice si termice acolo unde sunt constatate defectiuni (inlocuire baterii dus si lavoar, scurgeri lavoar , robineti , intrerupatoare, prize , etc)

In anul 2016 au fost achizitionate si montate oglinzi din inox antivandalism si polite pentru toate camerele de detinere .

Pe sectia cu regim deschis au fost efectuate in anii 2016 – 2017 lucrari de reparatii curente la grupurile sanitare , fiind inlocuite vase WC , lavoare , instalatie dusuri , instalatii de canalizare defecte si infundate , hidroizolatii in zona dusurilor . etc.

Pentru asigurarea curateniei si igienizarii se achizitioneaza si se distribuie lunar cantitati de materiale de curatenie prevazute de norme (maturi, detergent gresie si faianta, detartrant, sapun lichid, etc) , insa efectuarea igienizarii si curateniei in spatiile de cazare este obligatia detinutilor .

La nivelul sectorului de detinere se efectueaza in baza planului DDD actiuni planificate de curatenie si dezinfectie zilnica , dezinsectii si deratizari trimestriale . Atunci cand se impune (aparitia unor insecte – gandaci sau plosnite aduse cu ocazia tranzitului in bagajul persoani) se executa si actiuni suplimentare locale de dezinsectie .

Gunoii menajer este ridicat de doua ori pe zi iar hainele si cazarmamentul se spala dupa un program saptamanal aprobat pentru toate camerele de detinere .



4. Aspecte legate de supraaglomerare si eliminarea celui de-al treilea nivel de paturi

Efectivul de detinuti la data de 15.02.2018 este de 579 detinuti la un numar de 674 paturi instalate . In aceasta perioada au fost eliminate un numar de 56 paturi la nivelul sectorului de detinere . Se are permanent în vedere respectarea cerinței imperative de a se asigura pat individual pentru fiecare persoană privată de libertate

Capacitatea de cazare a unitatii este de 297 locuri in conditiile asigurarii unei suprafete mai mari de 4 (patru) mp pentru fiecare detinut , rezulta un grad de supraaglomerare de 195% .

Supraaglomerarea rămâne principala problemă existentă in Penitenciarul Focsani fapt ce determină conditii de cazare improprie si imposibilitatea asigurarii unui nivel corespunzator de igiena .

5. Aspecte legate de accesul deținuților la terenul de sport din curtea penitenciarului, precum și la sala de sport din interior și implicarea deținuților în activități sportive

- Pana la inceputul anului 2017 functia de monitor sportiv din cadrul sectorului educatie a fost vacanta, fiind desemnat prin D.Z.U. un agent educatie (cu studii medii) sa desfasoare activitati sportive cu detinutii.

- Avand in vedere importanta implicarii detinutilor in activitati sportive pe perioada detinerii, atat pentru dezvoltarea spiritului de fair-play, dar mai ales pentru mentinerea tonusului psiho-fizic corespunzator in randul detinutilor, au fost intreprinse demersurilor de completare a deficitului de personal de la nivelul sectorului si astfel, incepand din trimestrul II al anului 2017, un agent din sectorul Siguranta Detinerii si Regim Penitenciar (absolvent al Facultatii de Educatie Fizica si Sport) a fost repartizat sa lucreze in cadrul Serviciului Educație. Acesta indeplineste atributiile de monitor sportiv si desfășoară zilnic minim 5 (cinci) ore de activități sportive cu deținuții;

- În Penitenciarul Focșani există:

- o o sală de sport pentru desfășurarea activităților sportive în sectorul de deținere (dotata corespunzator din anul 2009 cu aparatura pentru fitness, tenis de masa, biliard etc) și
- o un teren de sport (dotat cu porti pentru minifotbal) în sectorul administrativ care in anul 2017 nu a fost folosit pentru ca a fost impracticabil și impropriu desfășurării de activități sportive, existând riscul accidentării deținuților. Din acest motiv, pe tot parcursul anului au fost facute lucrari de imbunatatire a calitatii acestuia, a fost nivelat și a fost însămânțat gazon, pentru a-l pregati pentru practicarea in conditii de siguranta a activitatilor sportive.

- Activitățile sportive la sala de sport a unității se desfășoară în baza planificarii lunare pe camere, aprobată de directorul unității. Datorită numărului mare de deținuți custodiați, fiecare cameră de deținere este planificată bilunar la sala de sport a unității. Menționăm faptul că sunt dese cazurile în care deținuții refuză, din diverse motive, să participe la

ROMÂNIA, jud. Vrancea, Focșani, Str. Liliacului nr. 41, cod postal 620040;

e-mail: pfocsani@anp.gov.ro



activitățile sportive la data și ora planificate, aceștia solicitând să participe ulterior, fapt ce este imposibil datorită planificării pe camere existente.

- Trebuie precizat ca din efectivul total de detinuti, aproximativ 70% participă lunar la activitățile sportive desfășurate la sala de sport.

- Referitor la accesul deținuților la terenul de sport din spațiul administrativ, menționăm faptul că vom planifica periodic (trimestrial) activități sportive, gen meciuri de minifotbal, funcție de aptitudinile, starea de sanatate si disponibilitatea detinutilor de a participa.

Ne-am insusit recomandarile reprezentantilor institutiei Avocatului Poporului si vom intreprinde demersurile necesare pentru organizarea, planificarea si desfasurarea in conditii corespunzatoare a activitatilor sportive atat la sala de sport din sectorul de deținere, cat și pe terenul de sport din sectorul administrativ.

6. Aspecte legate de asigurarea desfășurării vizitelor în condiții de confidențialitate, prin supravegherea discret, de la distanță

- Sectorul de acordare a drepturilor la vizite și pachete este compus din următoarele spații:
 - hol de așteptare vizitatori;
 - sala de acordare a dreptului la vizite cu dispozitiv de separare
 - sala de acordare a dreptului la vizite fără dispozitiv de separare;
 - 2 cabine pentru acordarea dreptului la comunicări on-line;
 - hol de așteptare persoane private de libertate;
 - biroul supraveghetorilor, prevăzut cu un geam transparent către cabinetele pentru acordarea dreptului la comunicări on-line și spațiile de acordare a vizitelor.
- Supravegherea sălilor de acordare a vizitelor și a cabinetele pentru acordarea dreptului la comunicări on-line se face vizual, din interiorul biroului supraveghetorilor.
- La momentul intrării reprezentanților Avocatului Poporului în Sectorul de acordare a drepturilor la vizite și pachete, în sălile de acordare a vizitelor nu se afla nici un membru al personalului.
- În nici una din sălile de acordare a vizitelor nu este prevăzut și nu este amenajat spațiu pentru supraveghetor.
- Nu avem explicație pentru constatarea reprezentanților Avocatului Poporului că în una din sălile de acordare a dreptului la vizită erau prezenți și angajați ai penitenciarului care puteau auzi ceea ce se discută.

Alăturat, anexăm Planul de măsuri in vederea remedierii neregulilor constatate .

Pentru informații suplimentare desemnăm ca persoană de contact pe d-na Mihaela NISTOROIU, tel 0237258707, e-mail mihaela.nistoroiu@anp.ro

Cu deosebită considerație,

Cms șef Robert SCHMIDT
Director
Penitenciarul Focșani



ROMÂNIA, jud. Vrancea, Focșani, Str. Lăcuiului nr. 41, cod postal 620040;
e-mail: pfocsani@anp.gov.ro



Nr. 25200/PFVN/14.02.2018

Comisar șef de penitenciare Robert SCHMIDT

Director
Penitenciarul Focșani

PLAN DE MASURI
pentru implementarea Recomandarilor formulate de institutia Avocatul Poporului
In Penitenciarul FOCSANI

Nr. crt. Def.	Deficiența conform Raportului și măsura de remediere a deficienței	Termen	Responsabil	Resurse		
				Umane	Financiar	
0		1	2	3	4	5
SECTORUL ECONOMIC-ADMINISTRATIV						
1	D: Dotarea insuficienta a camerelor de detinere cu paturi si saltele precum si cu mobilier necesar pentru servirea mesei si pastrarea bunurilor si obiectelor personale M: 1. Inlocuirea saltelelor ignifugate si a păturilor uzate prin achizitia centralizata pentru perioada 2018-2019 de catre BAGR Jilava , conform necesarului transmis in anul 2017	Decembrie 2018	Director adj econ adm			Achizitie centraliza BAGR Jilava

ROMANIA, jud. Vrancea, Focșani, Str. Liliacului nr. 41, cod postal 620040;
e-mail: pfocsani@anp.gov.ro



	<p>2. In perioada 2018-2019 au fost planificate spre a fi supuse lucrarilor de reparatii curente si dotate cu mobilier un numar de 37 camere de detinere dintr-un total de 48 de camere , care vor fi amenajat corespuanzator si dotate cu mobilier in limita spatului disponibil , care se va realiza in cadrul atelierului propriu de productie bugetara .</p>	Decembrie 2019	Director Director adj econ adm	Buget aprobat 2018-2019
2	<p>D: Aspecte legate de conditiile de iluminat natural si artificial Spatiile de cazare sunt necorespunzatoare din punct de vedere al criteriului prevazut de art.55¹ alin.3 lit.c) din Legea nr. 254/2013 cu modificarile si completarile ulterioare , referitoare la lipsa accesului la lumina naturala sau aer insuficient disponibilitatea de ventilatie , in sensul ca suprafata vitrata a camerelor de detinere reprezinta un procent mai mic de 10 % din suprafata locuibila a acestora .</p> <p>M: Au fost inaintate catre ANP propunerile de realizare a unor lucrari de interventii de natura investitiilor la obiectivul - Pavilion de detinere , in scopul amenajarii si dotarii spatilor de cazare la nivelul minim prevazut de OMJ nr. 2772/2017 in functie de regimurile de executare . Aceste lucrari de interventii au fost planificate etapizat in perioada 2018-2023 in functie de etapele necesare finalizarii acestor tipuri de lucrari de interventie la imobile .</p> <p>D: Aspecte legate de igienizarea bailor si dotarea acestora</p>	Etapizat 2017-2023	Director Director adj econ adm Tehnician constructor	Valoare estimata lucrari d interven la imobi 6.425.00 lei
3	<p>M: Pentru asigurarea curateniei si igienizarii in camerele de detinere se vor achizitiona si se vor distribui lunar cantitati de materiale de curatenie prevazute de norme (maturi, detergent gresie si faianta, detartrant, sapun lichid, etc) .</p> <p>La nivelul sectorului de detinere se vor efectua in baza planului</p>	Lunar	Director adj econ adm Asistent igiena	Buget aprobe 2018

ROMANIA, jud. Vrancea, Focșani, Str. Liliacului nr. 41, cod postal 620040;
e-mail: pfocsani@anp.gov.ro



DDD actiuni planificate de curatenie si dezinfectie zilnica , dezinsectii si deratizari trimestriale				
Respectarea programelor zilnice de ridicare a gunoaiului menajer si de spalare a lenjeriei si cazarmamentului detinutilor.				
SECTORUL MEDICAL				
D. Igiena defictară a spațiilor de cazare				
1	M. Continuarea activităților de igienizare a spațiilor de cazare Efectuarea operațiilor de dezinsecție cu o frecvență mai mare Verificarea eficienței substanțelor folosite	Lunar	Medic șef Asistent igienă	Buget aprobat 2018
	D. Personal Insuficient			
2	M Scoaterea la concurs a posturilor vacante necesare activității cabinetului medical	31.12.2018	Șef Serviciu Resurse Umane	Nu e caz
SECTORUL REINTEGRARE SOCIALA				
	D: Asigurarea accesului detinutilor la terenul de sport din curtea penitenciarului, precum si la sala de sport din interior si implicarea detinutilor in activitati sportive	Prevazut – 28.02.2018	Șef Serviciu Educatie	Nu e caz
1.	M: 1. Planificarea periodica (trimestriala) a activităților sportive (ex: meciuri de minifotbal), funcție de aptitudinile, starea de sanatate si disponibilitatea detinutilor de a participa la terenul de sport din sectorul administrativ. 2. Organizarea, planificarea si desfasurarea in conditii corespunzatoare a activitatilor sportive atat la sala de sport din sectorul de deținere, cat și pe terenul de sport din sectorul administrativ, in conditiile existentei unui singur agent monitor sportiv la nivelul unitatii.	In curs de realizare	Șef Serviciu Educatie	Nu e caz
			Insp. Cristea Dorin George	

ROMÂNIA, Jud. Vrancea, Focșani, Str. Liliacului nr. 41, cod postal 620040.
e-mail: pfocsani@anp.gov.ro

**SECTORUL SIGURANTA DETINERII SI REGIM PENITENCIAR**

D: Aspecte legate de supraaglomerare				
	In curs de realizare Au fost înaintate către Administrația Națională a Penitenciarelor adresele nr. B ₃ 53761/PFVN din 14.12.2017, B ₃ 53821/PFVN din 14.12.2017, B ₃ 22428/PFVN din 17.01.2018 și B ₃ 25683/PFVN din 12.02.2018			
	Set Birou Evidență Deținuți și Organizarea Muncii			
	1 lucrător evidență și 1 lucrător regim penitenciar			
	Nu este cazul			
M: Înaintarea către Administrația Națională a Penitenciarelor de adrese prin care se solicită transferarea unor deținuți la alte penitenciare ca urmare a supraaglomerării, în conformitate cu art. 48 alin. (8) din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal				
1				
	M: punerea în aplicare strictă a Legii nr. 169/2017 din 14 iulie 2017 pentru modificarea și completarea Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor private de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal	In curs de realizare La data de 15.02.2018, efectivul de persoane private de libertate era de 579 persoane	Set Birou Evidență Deținuți și Organizarea Muncii Set Serviciu Regim penitenciar	1 lucrător evidență și 1 lucrător regim penitenciar
	Nu este cazul			
D: Aspecte legate de eliminarea celui de-al treilea nivel de paturi				
	M: Eliminarea paturilor de la nivelul trei din camerele de deținere (estimam un numar de 56 paturi) la nivelul sectorului de deținere . Capacitatea de cazare a unitatii este de 297 locuri in conditiile asigurarii unei suprafețe mai mari de 4 (patru) mp pentru fiecare deținut . rezulta un grad de supraaglomerare de 195%.	Realizat 15.02.2018	Set Serviciu Regim penitenciar	Nu este cazul



Intocmit,

Comisar Mihaela NIȘTOROIU

Director adjunct Economico-Administrativ

Comisar Ciprian ~~CONDREA~~ GIPRIAN
Medic șef
Di: CONDREA GIPRIAN
Medic Specialist M.F.
Cod: D 76837

Comisar șef Iuliana GURGEA

Director adjunct Educație și Asistență Psihosocială

~~Coms. șef PĂMNICOLAE~~

Director adjunct Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar

ROMÂNIA, jud. Vrancea, Focșani, Str. Liliacului nr. 41, cod postal 620040,
e-mail: pfocsani@anjp.gov.ro